
Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Birresborn 

Sitzungstermin: 05.07.2023 
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
Sitzungsende: 21:03 Uhr 
Ort, Raum: Birresborn, im Bürgerhaus "Auf dem Büchel" 

ANWESENHEIT: 

Vorsitz 

Frau Christiane Stahl 

Mitglieder 

Frau Rosemarie Büchel 
Herr Johannes Burggraf ............................................................................................................................................. 
Herr Gerald Bernhard Dehnert 
Herr Alfred Haas 
Frau Silke Hontheim 
Herr Wilbert Hontheim 
Frau Marie Schellen 
Herr Markus Alois Schellen 
Herr Reiner Matthias Schmitz ........................................................................................................................................ 
Herr Klaus Sohns 
Frau Judith Toma 

Verwaltung 

Herr Markus Pauly 

Fehlende Personen: 

Ortsbürgermeisterin 

z. Beigeordneter 

Protokollführung 

Mitglieder 

Herr Holger Bahr entschuldigt 

Frau Heike Schifferings entschuldigt 

Herr Manfred Peter Schifferings Erster Beigeordneter entschuldigt 

Herr Philipp Sonnen 

Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Birresborn waren durch Einladung vom 28. Juni 2023 auf Mittwoch, 
den 5. Juli 2023 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die 
Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung werden keine 
Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat ist beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 

Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Einwohnerfragen 

3. Nachwahl zu den Ausschüssen 

4. Zuschuss Fahrsicherheitstraining 

5. Flächenstilllegung Forst 

6. Bauanträge / Bauvoranfragen 

7. Hochwasserschaden am Bauhofgebäude - weitere Vorgehensweise 

B. Informationen der Ortsbürgermeisterin 

9. Anfragen, Verschiedenes 

Nichtöffentliche Sitzung 

10. Niederschrift der letzten Sitzung 

11. Grundstücksangelegenheiten 

12. Informationen der Ortsbürgermeisterin 

13. Anfragen, Verschiedenes 

Zur Tagesordnung werden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates vom 05.07.2023 Seite 2 von 7 



Protokoll: 

TOP 1: 

Sachverhalt:

Niederschrift der letzten Sitzung 

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates Birresborn vom 23. Mai 2023 ist allen 
Ratsmitgliedern zugegangen. Es werden keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche vorgebracht. 

TOP 2: Einwohnerfragen 

Sachverhalt: 

Keine Einwohnerfragen. 

TOP 3: Nachwahl zu den Ausschüssen 
Vorlage: 1-0318/23/06-022 

Sachverhalt:

Herr Michel Sonnen ist am 1. August 2021 aus Birresborn verzogen. Herr Sonnen war Ordentliches Mitglied 
im Forstausschuss. Die vakante Position im vorgenannten Ausschuss ist neu zu besetzen. 

Das Vorschlagsrecht steht der CDU-Fraktion zu. 

Sofern keine geheime Abstimmung gewünscht wird, können die Wahlen offen mit Handzeichen erfolgen. 
Gemäß § 36 Abs. 3 Ziffer 1 GemO ruht bei Wahlen das Stimmrecht des Vorsitzenden. 

Beschluss:

Der Ortsgemeinderat Birresborn wählt auf Vorschlag der CDU-Fraktion Holger Bahr als Ordentliches 
Mitglied in den Forstausschuss der Ortsgemeinde Birresborn. 

Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied 
Holger Bahr (NEU) Klaus Sohns 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 11 

TOP 4: Zuschuss Fahrsicherheitstraining 
Vorlage: 1-0347/23/06-023 

Sachverhalt:

Der Ortsgemeinderat Birresborn hatte in seiner Sitzung am 25.06.2021 einstimmig beschlossen, das 
Fahrsicherheitstraining für Führerscheinneulinge im Alter zwischen 17 und 25 Jahren mit einem Betrag in 
Höhe von 20 € zu bezuschussen. Dieser Beschluss war zunächst für ein Jahr befristet. 

Das Land Rheinland-Pfalz und die Verbandsgemeinde Gerolstein leisten einen Beitrag zur Sicherheit junger 
Verkehrsteilnehmer. Für Pkw- und Motorradfahrer*innen im Alter zwischen 17 und 25 Jahren wird auf dem 
Nürburgring ein Fahrsicherheitstraining angeboten. Von den Gesamtkosten in Höhe von nunmehr 169 € 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates vom 05.07.2023 Seite 3 von 7 



(Erhöhung im Januar 2023 von ursprünglich 130 €) übernehmen das Land und die Verbandsgemeinde 
jeweils 30 €. Durch die zusätzliche Unterstützung der Ortsgemeinde Birresborn sinkt der Eigenanteil der 
Jugendlichen auf 89 €. 

Die Zuschüsse der VG und des Landes werden bei der Anmeldung automatisch mit den Kosten verrechnet. 
Nach der Teilnahme am Juniortraining kann der Zuschuss der Ortsgemeinde unter Vorlage der 
Teilnahmebescheinigung bei der Ortsbürgermeisterin beantragt werden. 

In den vergangenen beiden Jahren wurde bei der Ortsgemeinde Birresborn kein Zuschuss zum 
Fahrsicherheitstraining beantragt. Für das aktuelle Jahr liegt uns eine Anfrage vor. 

Nähere Informationen finden Sie auf der Homepage des Fahrsicherheitszentrums unter www.fszn.de.
Einige Fahrschulen bieten ebenfalls ein Fahrsicherheitstraining an. Bei Interesse sollen sich die Jugendlichen 
unmittelbar bei ihrer Fahrschule erkundigen. Darüber hinaus bezuschussen zahlreiche 
Berufsgenossenschaften diverse ADAC Fahrsicherheits-Trainings — auch hier können Jugendliche, die 
bereits im Berufsleben stehen, nachfragen. 

Beschluss:

Die Ortsgemeinde Birresborn möchte einen Beitrag zur Sicherheit ihrer jungen Verkehrsteilnehmer leisten 
und sich weiterhin mit einem Zuschuss in Höhe von 20 € beteiligen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 12 

TOP 5: Flächenstilllegung Forst 

Sachverhalt:

Die Ortsgemeinde Birresborn nimmt an dem Förderprogramm „Klimaangepasstes Waldmanagement" teil 
und kann bei Erfüllung aller Fördervoraussetzungen ca. 80.000 € Zuschuss erwarten. 
Zur Erfüllung dieser Voraussetzungen, muss die Gemeinde u. a. 5 % der Waldfläche für 20 Jahre aus der 
Bewirtschaftung entnehmen und diese der natürlichen Waldentwicklung zuführen. Die Ortsgemeinde 
Birresborn muss demnach 45 ha an Flächen stilllegen. 

Im Vorfeld hat sich der Forstausschuss gemeinsam mit der Frau Revierleiterin Wiebke Bönig beraten, 
welche Flächen hierfür geeignet sind und spricht dem Ortsgemeinderat eine Empfehlung zur 
Flächenstilllegung aus. 

In der Sitzung stellt Frau OB Stahl an Ratsmitgliedern die stillzulegen Flächen mit. 

Gemäß beigefügter Anlage werden die Flächen 1 (6,2 ha), 2 (7,5 ha), 3 (5,7 ha), 4 (16 ha), 5 (4,2 ha), 6 (0,4 
ha), 9 (1,5 ha) und 10 (3,7 ha) stillgelegt. 

Hierdurch werden 45,2 ha aus der Bewirtschaftung entnommen und die 5%-Quote erfüllt. 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt der Empfehlung des Forstausschusses grundsätzlich zu folgen und die oben 
genannten Flächen aus der Waldbewirtschaftung zu nehmen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 12 
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TOP 6: Bauanträge / Bauvoranfragen 

Sachverhalt:

Pferdeunterstand im Ortsteil Rom 
Der Grundstückseigentümer möchte einen Pferdeunterstand bauen und hat hierfür eine Baugenehmigung 
beantragt. 

Beschluss:

Die Ortsgemeinde Birresborn erteilt diesem Vorhaben ihr Einvernehmen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
1a: 12 

TOP 7: Hochwasserschaden am Bauhofgebäude - weitere Vorgehensweise 
Vorlage: 2-0333/23/06-024 

Sachverhalt:

Die Vorsitzende stellte nochmals die Situation und die Ergebnisse der Abstimmungsgespräche mit 
Gemeinderat, Forst, Büro Hömme, VG u.ä. vor. Nachdem der Rat Abstand vom Kauf einer vorh. Halle 
genommen hat, wurde im Nachgang geklärt, welche Maßnahmen zu ergreifen sind, um eine neue Halle 
hochwasserangepasst über die VV Wiederaufbau zu finanzieren. Hierzu wird es nach Angabe des 
Verbindungsbüros erforderlich 3 Varianten zu untersuchen, wobei die günstigste Förderfähig ist. Das Büro 
Assion, Hillesheim, untersuchte daraufhin die Varianten welches zu folgendem Ergebnis führte: 

Variante 1(beide Hallen Instand setzen) 
Die Untersuchung ergab, dass eine Instandsetzung der vorh. Bausubstand insbesondere aus Gründen der 
Standsicherheit nicht möglich ist. Daher wird diese Variante nicht weiter untersucht. 

Variante 2 (2 neue Hallen in gleicher Größe und sehr einfachem Standard, wie vorhanden) 
Der Rückbau der beiden Hallen verbunden mit dem Neubau gleich großer Hallen wird mit 1.273.300 € 
beziffert. 

Variante 3 (neue Halle in zeitgemäßem Standard bei reduzierter Größe wie besprochen) 
Der Rückbau der beiden Hallen, verbunden mit einer neuen Halle wie unten dargestellt, wurde mit 
1.000.000 € kalkuliert. Hierin enthalten ist die hochwasserangepasste Bauweise und die erforderlichen 
Retentionsräume im Überschwemmungsgebiet. 

Lageplan: 
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Grundriss Neubau: 

Beschluss:

Nach sehr eingehender Diskussion beschließt der Rat, die kleinere Halle in einem zeitgemäßen Standard 
vom Grundsatz her umsetzen zu wollen. Wenn die Abstimmungen mit dem Land positiv verlaufen, soll ein 
entsprechender Förderantrag gem. VV Wiederaufbau eingereicht werden. Grundsätzlich besteht ein 
vorzeitiger Baubeginn, so dass die Umsetzung auch möglich wäre, bevor ein Förderbescheid vorliegt. Auf 
Grund der hohen Bausumme soll jedoch gewartet werden, bis ein positiver Bescheid vorliegt, um ein 
mögliches Finanzierungsrisiko auszuschließen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 11 Enthaltung:1 

TOP 8: Informationen der Ortsbürgermeisterin 

Sachverhalt:

Frau OB Stahl informiert über folgende Themen: 
Die Kalkung des Gemeindewaldes steht an. Gesamtkosten belaufen sich auf ca. 150.000 €. Gefördert 
wird die Maßnahme mit 90 %. Der Eigenanteil der Ortsgemeinde beträgt demnach ca. 15.000 €. 
Im Bereich der Büdesheimer Straße, Ecke Winkler Weg wird ein neues Stromumspannwerk installiert. 
Zwecks unterirdischer Kabelverlegung sind Aufbrucharbeiten an gemeindlichen Flächen notwendig. 
Nach Durchführung der Arbeiten werden die Flächen wieder in ihren ursprünglichen Zustand versetzt. 
Die Gehwege und die Bordsteine in der Büdesheimer sind in einem schlechten Zustand. Beides soll 
durch den Bauausschuss inspiziert werden. Wegen der Schäden in der Kopper Straße soll die 
Vorsitzende bei. dem LBM bzgl. möglicher Sanierung nachfragen.. 
Der Eigentümer der Bahnhofstraße 1 möchte seine Hofflächen bis an die einzeilige Regenrinne 
pflastern. Diese Maßnahme trägt zu einem besseren Erscheinungsbild der Ortslage bei. Hierbei werden 
Flächen der Ortsgemeinde bebaut. Die Überbauung soll dem Anwohner durch entsprechendem 
Nutzungsvertrag gestattet werden. 
Die Ortsgemeinde Birresborn nimmt an der SWR-Sendung „Stadt, Land, Quiz" zum Thema Höhlen teil. 
Gedreht wird am Donnerstag, 13.07.2023. 
Der Drees wurde durch die Gemeindearbeiter wieder instandgesetzt. Zusätzlich wurde ein großes 
Erläuterungsschild im unteren Bereich aufgestellt. Zur besseren Sichtbarkeit soll ein Hinweisschild 
weiter oben — zur K77 hin - angebracht werden. 
Der Ausbau der Grundschule Birresborn mit einem Bauvolumen von 2,3 Mio. € wird vollzogen. 
Am 15.07.2023 findet ein Schulfest statt. 
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Ferner gibt Frau OB Stahl den aktuellen Sachstand in nachfolgenden Themen wieder: 
- Seniorenbeauftragter 

Änderung der Gemeindeordnung 
- KIPKI 

Forstzweckverband Gerolstein 

TOP 9: Anfragen, Verschiedenes 

Sachverhalt:

Sicherstellung Zugang Defibrillator 
Der dauerhafte Zugang des Defibrillators, der sich im Eingangsbereich der Volksbank befindet, ist durch die 
temporäre Schließung der Zugangstür, nicht mehr gesichert. 
Daher benötigt der Defibrillator einen neuen Standort. Dieser wird favorisiert an der Hauswand des 
Gebäudes Kopper Straße 7. Frau OB Stahl nimmt Kontakt mit der Eigentümerin auf. 

Eingeschränkte Nutzung des Fußweges Kopper Straße / In der Kehrt 
Fußweg Kopper Straße/In der Kehrt ist durch überhängenden Bewuchs des angrenzenden Grundstücks 
kaum mehr zu begehen. Der Eigentümer wurde zum Rückschnitt aufgefordert. Ebenso der Eigentümer des 
Grundstücks in der Büdesheimer Straße am Fußweg zur Grundschule. 

Für die Richtigkeit: 

Christiane Stahl 
(Vorsitzende) 

Marku ofia 4y 
(Proto6llf % hrer) 
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